英语教案
英语教案

	学校：陆丰市职业技术学校
	班级：一年级
	课室：教学楼五楼

	课程：英语
	题目： Unit 2 I can do it.
	教师：郭振杏、李雪蜜、李绚丽

	上课时间：2021年10月15日周五
	课时: 1

	教材分析：

这本教材是高等教育出版社出版的，题目是Unit 2 I can do it.。本单元是课本的第二单元，起到承上启下的作用。学生在这一单元可以建立自信心，学到更多在日常生活中和在将来工作中的个人能力的知识。

	学情分析：

班里47个女生。几乎所有的学生每节课都到勤，上课积极做笔记和回答问题。但是语法知识薄弱。

	一、教学目标：

1.语言知识目标：

学生能理解并运用can询问并给出有关个人能力的信息。

2.语言技能目标：

（1）.听——学生能理解用情态动词can表述个人能力的介绍。             

（2）.说——学生能用情态动词can做有关个人能力的介绍。             

（3）.读——学生能读懂有关个人信息及个人能力的简单句。              

（4）.写——学生能用情态动词can等简单介绍个人情况。

3.情感目标：

（1）.使学生了解不同职业所需的功能，并明确自己在学习过程中需要掌握的技能。

（2）.培养学生的自信心，敢于挑战和勇于展现自我；强化学生热爱家乡的精神，树立为国家建设奋斗的决心。

（3）.培养学生学会鉴赏和传承中华传统文化的人文素养。

	教学重点：

1.学生能用“I can ”表达个人能力。

2.学生能熟读对话并能正确熟练的掌握新单词和短语。

3.学生能把掌握的语言知识输出应用到实际的语境中，在相对真实的情景下用合适的方式和语句进行求职面试的能力。 

4.自然渗透情感教育，培养学生的自信心，敢于挑战和勇于展现自我。

	教学难点：

学生能把掌握的语言知识输出应用到实际的语境中，在相对真实的情景下用合适的方式和语句进行求职面试的能力。

	教学环境和条件（包括设备材料）：

传统课室，希沃白板，粉笔。

	时间安排
	教学过程

	5 分钟

7 分钟

5 分钟

10 分钟

10 分钟

2 分钟

1 分钟
	Step 1: Lead-in  Enjoy an English song.  
Let's enjoy an English song and complete the following sentences.

I can      go anywhere             .

I can      do anything              .

I can      be anyone               .

（设计意图：营造英语学习的气氛，拉近师生之间的关系。精彩的课堂导入往往给学生带来新意、亲切的感觉，不仅能使学生迅速地兴奋起来，而且还会使学生把学习当成一种自我需要，自然地进入学习新知的情景，导入新课。 ）

Step 2: Look and complete.

1.The teacher:What can you do? I can read in Chinese. Let’s open our books and look at the pictures and the phrases.

2.Learn the new words:repair, computer, teach, serve, customer.

3.Then complete the sentences with the phrases given to you.

4.Explain the usage of “can”.
speak Chinese 
    drive a car         repair computers

teach English 
   read in Chinese 
    serve customers

I can     speak Chinese         .

I can     read in Chinese       .

I can      serve customers      .

I can     repair computers      .

I can     teach English         .

I can     drive a car           .

（设计意图：按照循序渐进的学习方法，由浅入深，先教单词、短语然后才是句子,为后面的对话教学做准备。）

Step 3: Ask and answer. 

1.The teacher: Look at the 6th picture.Can you drive a car?

2.Look at the following pictures,ask and answer questions.

-Can you  draw    ?

-Yes, I can. 

 -Can you  sing    ?

-Yes, I can.

-Can you   dance  ?

-Yes, I can.

-Can you read in   French    ?

- No, I can’t. But I can read in English.

3.-Can you teach English? -Yes, I can./ No, I can.
（设计意图：通过问答活动，启发思维，抓住学生的注意力，学习含有情态动词can的一般疑问句的句型和回答，为后面的对话教学做准备。）

Step 4:Listen, underline and read . 

1.Listen to the tape and underline the sentences about asking and talking about abilities. 

2.Learn two new words:something,yourself.

3.Read after the tape.

Bill: Good morning, sir!

Mr Zhang: Good morning! Your name, please?

Bill: I’m Bill Brown.

Mr Zhang:Can you say something about yourself?

Bill: Well, I’m from Britain. I teach English there.

Mr Zhang: That’s good! Can you speak Chinese?

Bill: Yeah, I can speak a little Chinese.
Mr Zhang:How old are you?

Bill: I’m 27.

Mr Zhang:OK. That’s it. Thank you.

Bill:Thanks.

4.Analyze four questions: Your name, please? Can you say something about yourself? Can you speak Chinese? How old are you?
（设计意图:通过听读活动，训练和培养学生的听读能力，为学生的下一个活动，语言的输出提供足够的语言知识储备。）

Step5: Complete and act.  

1.Let’s complete the dialogue based on your situations.

2.Practise the dialogue with your partner.

3.Act your dialogue out in front of the class.

A Job Interview(A kindergarten teacher,a sales manager or a nurse wanted )

Interviewee:Good morning, madam!

Interviewer:Good morning! Your name, please?

Interviewee:I’m                          . （Your name）

Interviewer:Can you say something about yourself?

Interviewee:I’m from         . (Your  hometown) I        .（Your  job）                              Interviewee:It's a beautiful place.(Your  hometown)I love it.
Interviewer:That’s good! Can you                      ?（Your ability）

Interviewee:Yeah, I can                               .（Your ability）

Interviewer:How old are you?

Interviewee:I’m                         .（Your age）

Interviewer:OK. That’s it. Thank you.

Interviewee:Thanks.

（设计意图:通过创设情境，模拟现实中的求职面试活动，既能检查学生此节课的学习掌握情况,又能检查学生是否能将掌握的语言知识输出、应用到实际的语境中，是否具备在相对真实的情景下用合适的方式和语句进行求职面试的能力；培养学生综合、灵活地运用语言的能力；培养学生的自信心、敢于挑战和勇于展现自我；强化学生热爱家乡的精神，树立为国家建设奋斗的决心；也能帮助学生熟悉求职面试的环节、要求等，为今后真实的求职面试做好准备。）

Step 6:Summarize.  

Everybody can do something .天生我材必有用。

Practise makes perfect.熟能生巧。

（设计意图：通过小结让学生树立自信心，培养学生的人文素养，自然达到学科育人的教学目标。）

Step 7:Assignment.  

1.Review the dialogue in Activity 6.

2.Preview Activity 9-12.

（设计意图：通过复习，让学生巩固本节课的新单词、短语和对话，也为下节的教学做好准备，达到教学目标。）

Blackboard Design

-What can you do?

-I can do anything.                                 
I can teach English. 

-Can you  teach English  ?
-Yes,I can./ No,I can't.
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